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    اولفصل
 قید و بندها

(Jig & Fixtures) 
  

  تاریخچه      
) براي اولین بار توسط الی ویتنی      Jigکلمه او هنگامی که قطعات ده قبضه تفنگ ساخته شـده خـود را بـصورت    . کار برده شده است  در واشنگتن به  1794(

عجب صنعتگران حاضر در محل را برانگیخت، بطوري که آنها مدتها به دنبال دستیابی به این شیوه تولید، یعنی تولید قطعـات بـصورت       شانسی مونتاژ نمود، ت   
زه و ها را با استفاده از شابلن در انـدا  این فرد ابزارهایی نظیر شابلن براي هر کدام از قطعات تفنگ طراحی کرده بود و قطعات مختلف تفنگ          . پذیر بودند   یدك

سازي سوئیس نیز از ابزارهایی از این نوع در تولیـد   هاي ساعت همچنین در آن زمان کارخانه. شد پذیري می ساخت و به این علت موجب یدك شکل ثابتی می 
  .اند کرده ها استفاده می قطعات ساعت

   مــانع رشـد طراحــی و ســاخت CNCاشــینهايو م) نـوین ( تولیـد مخــصوص  هــاي روش نظیـر اســتفاده از   تولیــدهــاي روشپیــدایش جدیـدترین  حتـی  
ــت  ــشده اسـ ــدها نـ ــد و بنـ ــکل. قیـ ــسچر در   در شـ ــتفاده از فیکـ ــر اسـ ــاي زیـ ــاي روشهـ ــیمیایی  هـ ــینکاري الکتروشـ ــر ماشـ ــد نظیـ ــوین تولیـ    نـ

Electro Chemical Machining و ماشینکاري با تخلیه الکتریکی Electro Discharge Machiningه شده است نشان داد.  

«ECM»  

«EDM»  
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          مفاهیم و تعاریف 

 ،انـد   پدیـد آمـده   تولیديدهی و نگهداري یک قطعه خاص به منظور انجام بهتر عملیات وسایلی هستند که براي موقعیت) ها و فیکسچرها جیگ(قید و بندها    
  .کاربرد یک ماشین بیفزایند ي هاي ابزار خاص، به گستره هاي ابزار استاندارد به ماشین توانند با تبدیل ماشین پس می

 را بـه سـرعت   کـار  قطعـه فیکسچر مکانیزمی است کـه  . گردد  میکار قطعه برنده به داخل دقیق ابزار  واي است که موجب هدایت سریع، مطمئن   جیگ وسیله 
  .نماید  خود گرفته و آن را آماده ماشینکاري میوندر

با استفاده از این وسایل، موقعیـت  . توان قطعات مشابه با دقت موردنیاز تولید نمود بکارگیري آنها میاي هستند که با      ها وسایل نگهدارنده    ها و فیکسچر    جیگ
  . شود  مشخص میکار قطعه نسبت به قرارگیري ابزار برشی

  
  
  
  
  
  
  

دهند؟ جیگ و فیکسچرها چگونه گستره کاربرد یک ماشین ابزار را افزایش می :1 مثال  
  هاي ابزار خاص هاي ابزار استاندارد به ماشین با تبدیل ماشین) 2  هاي ابزار استاندارد ر خاص به ماشینهاي ابزا با تبدیل ماشین) 1
  با پایین آوردن مهارت اپراتور) 4  عملیات سرعت بردنبا بالاتر ) 3
 پس بـا تبـدیل   . گردند ات طراحی میجیگ و فیکسچرها براي موقعیت دهی و نگهداري یک قطعه خاص به منظور انجام بهتر عملی             »2«گزینه   :پاسخ

  .برند هاي ابزار را بالا می کاربرد ماشین، خاصابزار هاي  هاي ابزار استاندارد به ماشین ماشین

در چیست؟» فیکسچر«و » جیگ«تفاوت : 2 مثال  
  نوع طراحی و ساخت) 2  نحوه هدایت ابزار برشی) 1
  .باشند  می وع وسیلههیچ تفاوتی ندارند و هر دو یک ن) 4  تعداد تولید) 3
 کند، اما فیکسچر یک وسیله نگهدارنده اسـت کـه فقـط     کند، بلکه ابزار را نیز هدایت می      را در خود مهار می     کار  قطعهجیگ نه تنها    »  1«گزینه   :پاسخ
  .شود تا آماده عملیات ماشینکاري گردد  روي آن بسته میکار قطعه

؟شود نمیده از فیکسچر در کدام عملیات استفا :3 مثال  
  سوراخکاري) 4  جوشکاري) 3  فرزکاري) 2  زنی سنگ) 1
 گردد  استفاده میهاي سوراخکاري در سوراخکاري از جیگ»  4« گزینه :پاسخ.  

  رآیندهاي تولید،دو نوع سیستم کلی تولید عبارتند ازفدر:  
  Make To Stock (MTS)ـ 1

  .گردند گیري به خریدار ارسال می شوندو پس از سفارش شده، در انبارها ذخیره میدر این سیستم تولید، قطعات در تیراژه انبوه ساخته 
  Make To Order (MTO)ـ 2

ها در گـروه   مسلماً ابزارهایی نظیر قیدو بندها و قالب. شوند ها پس از گرفتن سفارش از مشتري طراحی و ساخته می در این سیستم تولید، قطعات و مجموعه   
ها ساخته شوند که طراحی و سـاخت   یعنی نیاز است براي تولید انبوه یک نوع قطعه خاص، ابزارهایی نظیر قید و بندها و قالب  . باشند  می  این سیستم تولیدي  

  .باشد  می و ساختآنها بر عهده مهندس طراح

 را در خـود مهـار   کـار  قطعهجیگ نه تنها .  استکار قطعهتفاوت جیگ و فیکسچر در نحوه هدایت ابزار برشی به طرف   :توجه  
هـاي   سـوراخکاري و عملیـات   هاي هدایت کننده براي عملیات       این کار بوسیله بوش   . کند  کند، بلکه ابزار را نیز هدایت می        می

 روي آن محکـم  کـار  قطعـه اما فیکسچر یک وسیله نگهدارنده است که فقط . رود بکار می... مشابه مثل برقوکاري، رزوه زنی و  
ها براي عملیات مختلـف نظیـر فرزکـاري، تراشـکاري، سـنگ زنـی،        از فیکسچر. شود تا آماده عملیات ماشینکاري گردد  می

  .شود استفاده می... رل و جوشکاري، مونتاژ، کنت
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  بندمزایاي استفاده از قید و        

وري را افـزایش    این خاصیت زمـان کـاري را کـاهش و بهـره    .نماید توسط کاربر را حذف میر قرار و کنترل مکرگذاري، است  علامت قید و بندها   :وري  بهره) 1
  .دهد می

هر یک از قطعات بطور صحیح در مجموعه متعلق به خود قـرار  . آورند قید و بندها کیفیت یکسانی در محصولات پدید می: قابلیت تعویض و جایگزینی   ) 2
  ).پذیري یدك (باشند  و جایگزینی میضگیرند و تمامی قطعات مشابه قابل تعوی می
آنها نسبت بـه   ابزارها را از استقرار درست ،کننده  هدایتاجزاي. نمایند تر می  را سادهکار قطعهقید و بندها استقرار و بستن     : کاهش نیاز به مهارت کاربر    ) 3

توان براي کارکردن با جیـگ و فیکـسچر آمـوزش     هر فرد متوسطی را می. ندما  و ابزار باقی نمیکار قطعهسازد و نیازي به تنظیم ماهرانه   مطمئن می  کار  قطعه
  .جویی در هزینه کارگري را بدنبال خواهد داشت داد و جایگزین نمودن کارگر ماهر با کارگر غیرماهر، صرفه

را قطعات ش قابل توجهی در قیمت تمام شده هاي کارگري، کاه جویی در هزینه تر و صرفه  راحتبندي گیرهتولید بیشتر، کاهش ضایعات،   : کاهش هزینه ) 4
  .خواهد داشت

  اي بالاتر در تولید دست یافتن به دقت اندازه) 5
  کاهش خطر حوادث) 6
  تولید خودکار) 7
  آزادي کارگر از انجام کارهاي سنگین) 8

  کار مهار کردن سریع و مطمئن قطعه ) 9 
  هاي غیر دقیق گذاري کشی و علامت حذف کار خط) 10
  (Scrap)اهش قطعات ضایعاتی ک) 11
  تولید اقتصادي در تیراژ بالا) 12

؟باشد نمیکدام گزینه از مزایاي استفاده از قید و بندها  :4 مثال  
  قابلیت تعویض و یدك پذیري ) 2  کاهش هزینه) 1
  وري بالا بهره) 4  نیاز به مهارت کاربر) 3
 یابد  کاهش مینمایند، پس نیاز به مهارت کاربر تر می  را سادهکار قطعها استقرار و بستن قید و بنده»  3« گزینه :پاسخ.  

  اقتصادي استفاده از جیگ و فیکسچرمحاسبه جنبه 

 اگـر چـه گـاهی    . بر روي آنها انجام شـود عملیاتمهمترین پارامتر در تعیین آنکه کاربرد و ساخت قید و بند ضرورت دارد یا نه، تعداد قطعاتی است که باید            
شود که حتی بـراي تعـداد پـایین      و پایین آوردن زمان تولید باعث میکار قطعهپارامترهایی نظیر بالا بردن ایمنی و حفاظت در برابر خطرات، بالا بردن دقت          

  .سازي نیز از قید و بند استفاده گردد تولید قطعات و نمونه
کمیـت   (ي تولید قطعاتم، حداقل تعدادی با بالا بردن نرخ تولید جبران کن،را در تولید) مثل قید و بندها (اگر قرار باشد هزینه به کار گرفتن دستگاهی اضافه  

  :آید  جیگ و فیکسچر را جبران نماید از رابطه زیر به دست می ساختهاي که بتواند هزینه) Break Even Quantityسر به سر یا 
  
  
  

Q :سر  به کمیت سر  
X :کسچر جیگ و فیهزینه ساخت  
A :یک قطعه تولید شده بدون استفاده از جیگ و فیکسچرهزینه   
B :یک قطعه تولید شده با استفاده از جیگ و فیکسچرهزینه   

یعنـی  . باشد زیان شدن می سود و بی  به معنی مقدار بیBreak Even Quantityعبارت 
اي اضافی به  اي نظیر یک جیگ یا فیکسچر، هزینه در مرحله اول، طراحی و ساخت مجموعه

هـاي تولیـد هـر قطعـه،          جویی در هزینه    کند،پس باید با صرفه     تحمیل می مجموعه کارخانه   
مبلغ هزینه شده براي طراحی، خرید مواد و ساخت قیـد و بنـد، هزینـه اولیـه قیـد و بنـد                      

  .سرشکن شود
 B.E.Pنمـاییم کـه سـمت راسـت نقطـه       در بحث مدیریت تولید از نمودار زیر استفاده می 

  :دهی خواهیم داشتسود
 
 

 سود

 ضرر

سر نقطه سربه  
Break Even point (B.E.P) 

 هزینه

)حجم فروش(تعداد قطعات تولیدي   



 
(Jig & Fixtures)قید و بندها : اولفصل   4

 

باشد؟  کدام گزینه از اجزاء اصلی جیگ و فیکسچرها نمی:5 مثال  
  اجزاء هدایت و تنظیم ابزار) 4  دهنده اجزاء موقعیت) 3  اجزاء اتصال) 2  بندي اجزاء گیره) 1
 باشند  اجزاي اصلی و مهم در طراحی جیگ و فیکسچرها می4 و 3 و 1هاي  گزینه»  2« گزینه  :پاسخ.  
اگر هزینه ساخت قید برابر . استدقیقه  2و با قید دقیقه  6زمان تولید این قطعه بدون قید .  داراي سه سوراخ استکار یک قطعه :6 مثال   36 

  پذیر باشد؟ ا هزینه ساخت قید توجیه تومان باشد، حداقل چند قطعه باید تولید شود ت45تومان و هزینه تولید در هر دقیقه 
1 ( 5  2 (2    3 (5    4 (1   

 توان نوشت  میبا توجه به فرمول روبرو »  2«گزینه   :پاسخ:      
2 بایدداقل حپس   پذیر باشد  تا هزینه ساخت قید توجیه، عدد از قطعه تولید شود .  
نقطـه  .............. مت ها، در نمودار هزینه ـ حجم فروش، در قـس    با در نظر گرفتن کلیه هزینه:7 مثال(Break Even Point) B.E.P  سـوددهی ،

  )87مهندسی مکانیک ـ سراسري کارشناسی ارشد (  خواهیم داشت؟
  بالا) 4  پایین) 3  چپ) 2  راست) 1
 ها،  ها بصورت خطی در نظر گرفته شوند محل تلاقی دو خط فروش و هزینه  حجم فروش، منحنی ـدر صورتی که در نمودار هزینه»  1«گزینه  :پاسخ
  . سوددهی خواهیم داشتB.E.Pسمت راست نقطه  و ق ضررB.E.Pقسمت چپ نقطه . سر خواهد بود سربه نقطه
 سوراخ زده شود4اي  قرار است بر روي قطعه :8 مثال .  

       / min





2 5                                                             ) min
) / min


 

1 2
2 2 5  

3گذاري   دقیقه علامت  اگر هزینه هر      5 ریال و هر دقیقه سوراخکاري 6 ریال باشد و براي طراحی و ساخت قید        ،ریال هزینـه کـرده باشـیم
  حداقل چند قطعه باید تولید شود؟

1( 1  2( 5  3(  1   4(  5   

 با توجه به رابطه بیان شده داریم  »3«گزینه  :پاسخ:  XQ
A B




  
A ( ) ( / )
B ( / ) Q
X

    
         
 

    

    
     




2 3 2 5 5 185
62 5 5 125 1185 1256

  

  بندي قید و بندها        دسته

  :ندشو بندي می قید و بندها از سه نظر تقسیم
  از نظر مختصات و کاربرد ویژه) 1
  .شوند نوع ماشین ابزاري که قید و بندها روي آن نصب می) 2
  از نظر مکانیزم و ساختمان) 3
  :هاي زیر تقسیم کرد توان به گروه  از نظر کاربرد اختصاصی آنها در کارهاي مختلف، می را قید و بندها:ـ مختصات و کاربرد ویژه1
    کـار بـرد   ه توان با تنظیم قطعات آن به اندازه دلخواه براي ساخت یا تراش قطعات مختلف به تعداد کم ب این نوع قید و بند را می    :یقید و بندهاي عموم .

  ...هاي ماشین تراش، میزهاي گردان و  گیره ماشین، سه نظام: مانند
   براي سـاختن قطعـات   تعویض و تنظیم استاندارد شده است، اجزاء قابل این نوع قید و بند که داراي قطعات و :قید و بندهاي عمومی قابل تنظیم مجدد 

  ...فک متغیر و  گیره با کلت یا گیره فشنگی، مانند. رود مختلف به تعداد زیاد بکار می
  .کننده قابل تعویض یا ثابت مجهز کرد توان به قطعات تنظیم این نوع قید و بند را می

 طراحی شده استماشینکاريرود و براي شرایط معین  و بند براي ساخت قطعات یکسان به تعداد زیاد بکار میاین نوع قید  :قید و بندهاي مخصوص ،.  
قید و بند ماشین تـراش، ماشـین فـرز،    : مانند. شوند بندي می  تقسیمروند، ماشینهایی که در آن بکار می قید و بندها نسبت به نوع :ـ از نظر نوع ماشینها    2

  ...ماشین مته و 
شـوند کـه نـوع     تقسیم می) برقی و بادي( قید و بندها از نظر مکانیزم کار آنها به قید و بندهاي دستی و قوي         :بندي از نظر چگونگی مکانیزم       تقسیم ـ3
  .مجهز به کنترل دستی، نیمه اتوماتیک و اتوماتیک هستندم خود ود
د؟باش سه نظام ماشین تراش جزء کدام دسته از قید و بندها می :9 مثال  

 گروهی) 4 عمومی) 3 تجارتی) 2 مخصوص) 1
 3«گزینه  :پاسخ«  

  زمان باز و بسته کردن
 و کل عملیات

علامت گذاري       
سوراخکاري           

  زمان عملیات
 با استفاده از قید

  زمان عملیات
 بدون استفاده از قید
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   ها سچربندي فیک تقسیم        

  :شوند هاي زیر تقسیم می ها عموماً به دسته فیکسچر
 شکل زیر  در).ها وسایل یدکی ماشین(شوند   فیکسچرهاي استاندارد وسایلی هستند که معمولاً همراه هر ماشین ابزار یافت می  :فیکسچرهاي استاندارد ) 1

  .اند هاي استاندارد ماشین تراش نشان داده شده فیکسچر
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  .باشند همچنین فیکسچرهاي استاندارد زیر مربوط به ماشین خمکاري می

  
  
  
  
  
  

  .باشند فیکسچرهاي استاندارد ماشین فرز می هاي زیر شکل
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .اند هاي زیر نشان داده شده  سنگ سنباده و ماشین صفحه تراش در شکلفیکسچرهاي استاندارد ماشین مته، ماشین
  

  
  
  
  
  

  »ماشین سنگ سنباده«  »ماشین مته  »ماشین صفحه تراش«                     
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انبار هر کارگاه بـه  این فیکسچرها معمولاً در .  فیکسچرهاي تجارتی وسایلی هستند که بصورت پیش ساخته در بازار وجود دارند  :فیکسچرهاي تجارتی ) 2
هـاي تجـارتی    هـاي زیـر نـشان دهنـده فیکـسچر       شـکل .شود  احتیاج در موارد گوناگون ازآنها استفاده میهاي مختلف موجود است که بر حسب فرم و اندازه 

  .باشند می
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  فیکسچرهاي اختصاصی معمولاً براي    :فیکسچرهاي اختصاصی ) 3

موردنیـاز بـه   شوند کـه تعـداد محـصول     قطعاتی طراحی و ساخته می 
اقل مخارج طراحی و ساخت فیکسچر از طریـق         اي باشد که حد     اندازه
فیکسچرهاي اختـصاصی   . جویی در هزینه تولید مستهلک گردد       صرفه

در مورد تولید قطعات ماشین، از اهمیـت و موقعیـت شـایان تـوجهی      
  .برخوردارند

گر یک فیکسچر اختصاصی براي فرزکاري قطعه  نمایانروبروشکل 
  .باشد سوار شده می
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   در نقشهکار قطعهنحوه نمایش         

 بایـد درون  کـار  قطعـه در هر صـورت  . دهند  جیگ و فیکسچر نمایش میدروندر کار را در موقعیت درست خود  هاي مربوط به جیگ و فیکسچر، قطعه     نقشه
شه جیگ و فیکسچر براحتـی قابـل   دهند تا از نق با خط نقطه و بصورت رنگی نمایش میترجیحاً  را کار قطعهراي این کار ب.  قابل رؤیت باشد   جیگ و فیکسچر  

هـا و یـا دیگـر قطعـات جیـگ و       در نتیجه موقعیت دهنده. شود اي در نظر گرفته می  درون جیگ و فیکسچر بصورت شفاف و شیشه   کار  قطعه.  باشد صیتشخ
یـک از قطعـات جیـگ و فیکـسچر       مانع از نمایش هیچکار قطعهبنابراین . دهند نمایند را با خطوط پر رنگ نمایش می     عبور می  کار  قطعهفیکسچر که از میان     

  .نخواهد شد
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

م کـرده و سـپس جیـگ و    کار را با خط و نقطه رنگی ترسـی  ح ابتدا قطعهادر واقع طر. کار اصولاً براي سهولت کار طراحی جیگ و فیکسچر است  ترسیم قطعه 
کـار در   ها را با توجه به شکل قطعـه  و بوشها  ها، گیره تواند به سرعت موقعیت دهنده در نتیجه طراح می. نماید فیکسچر را در اطراف آن طراحی و ترسیم می       

  .نماید می تر راحتتر و تشخیص آنرا   را ساده طراحی جیگ و فیکسچر،کار بنابراین ترسیم قطعه. محل مناسب قرار دهد
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

 
  
  
گردد؟  در کدام مرحله ترسیم میکار قطعههاي مربوط به قید و بندها،  در ترسیم نقشه :10 مثال  

 ها پس از ترسیم موقعیت دهنده) 2 در اولین مرحله) 1
  در آخرین مرحله) 4  بندي پس از ترسیم اجزاي گیره) 3
 نماید  طراحی و ترسیم میکار قطعه و با خطوط رنگی ترسیم شده و سپس طراح، قید و بند را در اطراف ط نقطهخ بصورت کار قطعهابتدا »  1«گزینه  :پاسخ.  

کار قطعه  

  : باکار قطعهنمایش .  قید و بندها باید رعایت شود نکات زیر در نقشه :توجه 
  اولین مرحلهکار در  ـ ترسیم قطعه4        اي ـ بصورت شفاف و شیشه3    ـ بصورت رنگی2  ـ خط و نقطه1

 

 با خط نقطه ترسیم شـده و       کار  قطعه
 شود شفاف در نظر گرفته می

کـار قـرار      ها با اینکـه پـشت قطعـه         پین
اند ولی بـا خـط پـر نمـایش داده             گرفته

 .شوند می

موقعیت دهنده
  باشد  کار می با اینکه درون قطعه

 .شود یم میبا خط پر ترس

 نقشه فیکسچر
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   جیگ و فیکسچرهاساختل از طراحی و نکات مورد توجه قب        

  .جیگ و فیکسچر راحت و سریع انجام شود داخل کار قطعهسعی شود تا حدامکان گذاشتن و برداشتن ) 1
  .ها تعیین شود ها و گیره ها، بست ر گرفتن بوشمحل قرا) 2
  .داراي یک اندازه باشندبینی گردند که عملیات ماشینکاري انجام شده نسبت به یک مبدأ  ها به نحوي پیش گاه قرارها و تکیه) 3
  
مکـان   همیشه به یک وضعیت صحیح بتواند داخل آن قـرار گیـرد و ا  کار قطعه شود که  یکسچر چنان طراحی  جیگ و ف  ) 4

  .دیگري وجود نداشته باشد
  
  .  اثر نیروي برشی مانع از هرگونه لغزش جیگ و فیکسچر شود درها به نحوي باشد که محل استقرار گیره) 5
  . باشندقیدها جزئی از بدنه  سعی شود که بست و گیره) 6
  .از بکار بردن بیش از اندازه گیره و بست خودداري شود) 7

، زمان کار بـا آنهـا و زمـان کلـی      افزایش پیدا کرده و هم هنگام استفاده از قید و بندها  بندها و ها، هم هزینه اولیه ساخت قید       گیرهدر واقع با افزایش تعداد      
  .گردد وري می یابد که این امر باعث کاهش بهره تولید افزایش می

  .گام عمل ماشینکاري از بین برود هنکار قطعه در داخل فیکسچر چنان مستقر شود که امکان هرگونه لغزش کار قطعه) 8
  . خالی شود قیدبا در نظر گرفتن استقامت، قسمت هاي اضافه بدنه) 9

  .هاي تیز، پخ یا قوس زده شوند  و گوشهلبه) 10
  .ها براي حمل و نقل جیگ و فیکسچر در محل مناسبی نصب شوند دسته و دستگیره) 11
  . رؤیت باشدقابلبوسیله کارگر گاه باید  تمام نقاط تکیه) 12
  .ها در نظر گرفته شود راهی براي خروج براده) 13

ها به هیچ عنوان درون قید جمع شوند تا اپراتور مجبور باشـد زمـانی    پس نباید براده ،باشند ن به هدف تولید انبوه می قد و بندها ابزارهایی کمکی براي رسید      
  .ها صرف کند براي خارج کردن براده

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

هـاي   ها بتـوان بـا پـیچ    گري شده و یا آهنگري شده در جیگ و فیکسچر، فضایی اضافه در نظر گرفته شود که در صورت تغییر اندازه    راي قطعات ریخته  ب) 14
  .کننده آنها را کاملاً ثابت نمود تنظیم
باشد؟ کدامیک از جملات زیر صحیح نمی :11 مثال  

  .به هر صورتی بتواند داخل آن قرار گیردکار  جیگ و فیکسچر چنان طراحی شود که قطعه) 1
 .هاي اضافه بدنه خالی گردد با در نظر گرفتن استقامت بدنه قیود، قسمت) 2
 .ها جزئی از بدنه قید باشند سعی شود که گیره) 3
  . گیره خودداري شود از به کار بردن بیش از اندازه) 4
 همیشه فقط به یک وضعیت و بصورت صحیح بتواند داخل آن قرار گیرد کار قطعهحی شود که  اي طرا   جیگ و فیکسچر باید به گونه     »  1«گزینه   :پاسخ 

  . درون قید وجود نداشته باشدکار قطعهو امکان دیگري براي قرار گرفتن 
  

 فضاي خالی براي خروج براده
 واشر لولایی

 صفحه مته

 پین

دهنده  بوش موضع  
کار قطعه   

ي  دهنده میله موضع  
 صفحه  دریل
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در طراحی قید و بنـدها مرحلـه اول رسـم اسـکچ و یـا       :وجه   ت  *
رونـد  با رسم اسکچ، . نقشه ابتدایی دستی از طراحی مورد نظر است  

همچنـین بـا رسـم اسـکچ ارتبـاط بـین            . شود  طراحی مشخص می  
  .شود قطعات مشخص شده و از  اشتباهات احتمالی جلوگیري می

  
  
  
  
  
  
  
  
  

         معرفی اجزاي قید و بندها

کار نـسبت بـه قیـد و     اي قطعه اویه و زی براي تعیین موقعیت مکان وکار در ارتباط هستند  این اجزاء مستقیماً با قطعه:(Locators) ها  ـ موقعیت دهنده  1
  .روند بندها بکار می

  کـار در حـین اعمـال نیروهـاي ماشـینکاري و یـا هـر نیـروي خـارجی دیگـر بایـد در موقعیـت قـرارداده شـده بوسـیله                      قطعـه  ):Clamps(هـا     ـ گیره 2
  . کنیم ها استفاده می براي رسیدن به این هدف از انواع مختلف گیره. ها ثابت بماند دهنده موقعیت

کار  بندي و یا وزن خود قطعه روند که نیاز داریم خیز یا تغییر شکل ناشی از نیروهاي عملیات، نیروي گیره        معمولاً وقتی بکار می    ):Support(گاه    ـ تکیه 3
و از آنجا که وظیفه آنها گرفتن درجه  .دهنداي بکار روند که بطور مؤثر وظیفه خود را انجام   باید در نقطهها  گاه  تکیه .در اجراي عملیات مشکلی بوجود نیاورد     

  .  فقط باید جایی قرار داده شوند که در برابر نیروهاي مذکور مقاومت کنندنیستآزادي 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ...هاي اتصال و ها، میله ها، اهرم مانند پیچ. روند  از این اجزاء به منظور نگهداري و اتصال عضوهاي اصلی بکار می:ـ اجزاي اتصالی4
هـاي   ماننـد بـوش  . رونـد  کار می ابزار برنده بهبه  ین اجزاء عموماً براي دادن موقعیت ا:)Guiding and Aligning (ـ راهنماي ابزار و قطعات تنظیمی5

  .سوراخکاري درجیگ و قطعات تنظیم ابزار در فیکسچر
اي روي بدنـه   اجـزاي مختلـف قیدوبنـدها بایـد بگونـه     . دشون نتاژ می که در حقیقت تمام اجزاي دیگر فیکسچر بر روي آن مو   ):Frame(ـ بدنه قیدوبند    6

  .متصل شوند که در هنگام انجام عملیات هیچگونه تغییر شکلی در آنها ایجاد نشود
  
  
  

 موقعیت ابزار برشی

گاه تکیه  

 گیره

A B 

A 
B 

b 

A 

B 
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         بدنه جیگ و فیکسچرها 

بدنه جیـگ  . گردند یر قطعات جیگ و فیکسچر نصب میها و روبندها و سا ها، پین گاه ها، تکیه  یک پایه صلب است که روي آن پایه    بدنه یک جیگ یا فیکسچر    
  .شود  طراحی می شددنها و  غیره که روي آن نصب خواه گاه ها، تکیه  مانند گیرهیکسچر با توجه به دیگر قطعات،و ف

  :طرح بدنه باید متضمن موارد زیر باشد
    روهاي واردهقابلیت تحمل نی) 3    استواري و ثبات در مقابل ارتعاش) 2      استحکام کافی) 1
  ها سهولت خارج شدن براده) 5        کاري هاي لازم حین عملیات ماشین امکان انجام کنترل) 4
  
  
  
  

  .شوند  ساخته میماشینکاري و جوشکاري، گري ریختههاي جیگ و فیکسچر از سه روش  بدنه
 ارتعاشات جذب و هاي پیچیده به دست آوردن فرم، شینکاريجویی در زمان ما صرفهتوان به  از جمله مزایاي این بدنه می :گري شده بدنه ریخته) 1

 ـ  تولید انبوه قیود این روش .شوند  از چدن، آلومینیوم و رزین ساخته می ها   بدنه این نوع . اشاره کرد  ه مـدل   روش مناسبی است، اما بطور کلی بـدلیل نیـاز ب
  . کمتر باشدmm5هاي نباید از کننده استفاده کرد و بطور کلی ضخامت دیواره ویتهاي تق توان از پره در این روش می.  استيروش زمانبر... گري و  ریخته

 هزینه ماشینکاري قابـل   ولی هستند،سادگی قابل اصلاحهمچنین به .  برخوردارنداستحکام و صلبیت خوبیها از    این بدنه  :بدنه جوشکاري شده  ) 2
هاي   بدنه. شوندتنش زدایی پخت وبازهاي با تنش خطرناك  و یا قسمت نیز باید تحت شرایطی تمام    جیگ و فیکسچر   قبل از اتمام ساختن   .  دارند توجهی

 گران و زمانبر تمـام  ها روششوند، زیرا با سایر   تقریباً فقط با روش جوشکاري تهیه میقیود بزرگ بدنه  . باشند   می کاربردسبک و پر  جوشکاري شده نسبتاً    
  .هاي جوشکاري بصورت صحیح طراحی شده باشند اي جوشکاري شده باید از نظر تکنیکه بدنه. شوند می

سادگی توان به  از مزایاي بدنه ماشینکاري شده می.  هستندتر  معمولها در ساخت جیگ و فیکسچرها از انواع بقیه      این نوع بدنه   :بدنه ماشینکاري شده  ) 3
 به یکـدیگر  توسط پیچشوند و   قطعات مختلف بوسیله روش ماشینکاري تولید می. اشاره کردتاهسازي کو  طراحی، آسانی اصلاحات و مدت زمان آماده      

هـا   پینتـوان از   می. بندي و نیروهاي بوجود آمده حین عملیات را براحتی تحمل نمایند اي باشد که نیروهاي گیره اتصالات پیچی باید بگونه . شوند  متصل می 
  .کنیم  استفاده می)قطري(دو پین و پیچ بصورت ضربدري معمولاً از .  استفاده کردها براي بستنشان پیچاز  روي بدنه و دهی اجزاء براي موقعیت

 
  
  

  .دن تشکیل شده باشتعداد زیادي اجزاي مستقل و از خیلی دقیق بودهاین روش براي قیدهایی مناسب است که باید 
  . استفاده شودQ و P باشد، مطابق شکل زیر حتماً باید از دو عدد پین A روي پایه B اگر هدف، مونتاژ صفحه.به شکل زیر دقت کنید

  
  
  
  
  
  

 موجب جلوگیري از چرخش صـفحه  Qبینی پین  پیش. باشد  لولا خواهد شد و قادر به دوران میP حول B استفاده شود، آنگاه صفحهPاگر فقط از پین    
B حول Pگردد  می.  

  .الامکان باید در دورترین محل نسبت به هم واقع شوند  حتیQ و Pهاي قرار  پین

   مجموعاً از کار قطعه باید توسط کارگر جابجا شوند، وزنشان با         عملیات تولیدي جیگ و فیکسچرهایی که حین انجام        :توجه     
  . کیلوگرم نباید تجاوز نماید15                       
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        اصول طراحی جیگ و فیکسچر

  : دهی موقعیت) الف
  .ها مانع تنظیم نشوند شوند که براده ها طوري طراحی می دهنده ـ موقعیت1
  .خوبی مهار شده است  ه بکار طعهقـ اطمینان حاصل شود که 2
  .دهنده در معرض دید کارگر قرار گیرند ـ طراحی طوري باشد که کلیه نقاط موضع3
  .هاي قابل تنظیم استفاده شود دهنده کاري شده از موقعیت گري شده یا چکش ـ براي قطعات ریخته4

  :بندي گیره) ب
  .شکل بوجود نیاورندها باید طوري طراحی شوند که در قطعات تغییر  ـ گیره1
  .ها با بدنه قید یکپارچه ساخته شوند ـ در صورت امکان گیره2
  .ها باید طوري قرار گیرند در برابر نیروهاي ماشینکاري مقاومت کافی را داشته باشند ـ گیره3
  :فضاي آزاد) ج
  .کار به اندازه کافی فضا درنظر گرفته شود ـ براي تغییرات احتمالی اندازه قطعه1
  .بینی شود براي حرکات دست کارگر و سهولت انجام کار فضاي کافی پیشـ 2
  .ها درنظر گرفته شود حی حتماً سهولت خروج برادهاـ در طر3
  .کار، حتماً فضاي لازم جهت خروج قطعه درنظر گرفته شود ـ در صورت ایجاد پلیسه در قطعه4
  :ثبات و استحکام) د
  .ودـ قیدوبند تا حد ممکن مستحکم ساخته ش1
  .ید روي میز کار طراحی شوددر صورت لزوم قسمتهایی براي نصب قـ 2
  .بینی کنید تا عدم توازن براحتی قابل تشخیص باشد  عدد پایه پیش4ـ براي قید 3
  :جابجا کردن) ھ
  .هاي تیز در آن وجود نداشته باشد ـ وسیله تا حد امکان سبک باشد و گوشه1
  . شود و مسأله تعمیر و نگهداري در آن مدنظر قرارگیردـ قیدوبند تا حد امکان ساده طراحی2
  .بینی نمایید هایی جهت حمل آن پیش ـ در صورت سنگین بودن قید، دسته3
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  دي در طراحی و ساخت نکات اقتصا        

    .ها تا حد امکان ساده و بدون پیچیدگی باشند طرح) 1
  .عملیات اضافی حذف گردند و یا به حداقل رسانده شوند) 2
  .ساخته استفاده گردد در هر جا که ممکن باشد از قطعات پیش) 3
  .هاي جیگ و فیکسچر ساده باشند نقشه) 4
  .قطعات استاندارد استفاده شود همیشه از) 5

هاي موجود روي   و شمارهحروف. اند هاي زیر نمایش داده شده توان از بازار تهیه نمود در شکل  بصورت استاندارد وجود دارند و می کهبرخی از قطعات تجاري
  .باشد ها مشخص کننده نام کارخانه سازنده و شماره کد مربوط به آن قطعه می نقشه
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        ساختمان قید و بندها 

  .ت که قید و بند به عهده دارداین ساختمان طراحی بسته به نوع کاري اس. شوند تقریباً همه قیود با یک ساختمان طراحی معین شناسایی می

  

  

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  
  

داشته و آن را در موضع خود تثبیت    را نگهکار قطعهاجزاي تعیین وضعیت وظیفه دارند که .  دارنده عملکرد معینی را بر عهدهر یک از اجزاي ساختمان قیود
 .  نیاز نباشدکار قطعهکه به تنظیم بعدي  بطوريکنند 

دارد کـه    را طوري محکـم نگـه مـی   کار قطعهنیروي بستن . کنند اجزاي بستن نیز این نیرو را تقویت می . شود  ز طریق اجزاي فرمان صادر می     نیروي حرکتی ا  
 آن را بدنه قید و بند اجزاي ساختمانی قیود را در بر گرفتـه و .  در موقعیت خود ثابت باقی بماند    کار  قطعهحتی تحت اثرات ناشی از نیروهاي ماشینکاري هم         

 . دهد با میز ماشین ارتباط می

  .گاهی و یا اجزاي هدایت ابزار نیز وجود دارد در کنار این اجزاي ساختمانی در بعضی از قیود، اجزاي ویژه دیگر نظیر اجزاي تنظیم، اجزاي تکیه

         مراحل بکارگیري قید و بند

  : انجام گیرندبایدموقع کار با قیود مراحل مختلف زیر 
 کار رار دادن قطعهق) 1

  بستن قید) 2
  کار ماشینکاري قطعه) 3

  آزاد و باز کردن قید) 4
 کار خارج کردن قطعه) 5

  تمیزکاري قید) 6

  

ی کمکاجزاي بست   

 اجزاي بست   برشیابزار
 اجزاي تعیین وضعیت

کار قطعه  

گاه تکیه  

 اجزاي به کارگیري

 بدنه قید اجزاي تراز

 نیروي حرکتی 

 FSP بندي نیروي گیره

FSP   
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 بوش سوراخکاري

کننده قطعه تنظیم  

 لبه مبنا براي فیلرگیري

   یک قید ازمورد انتظارهاي  خواسته        

  . باید سریع، مطمئن و ساده صورت گیردکار قطعهقرار دادن 
  . انجام شودکار قطعهمرحله بستن باید سریع، مطمئن و بدون تغییر شکل 

  . مطمئن کافی باشدبندي گیرهنیروي بستن باید براي یک 
  . باشدکار قطعهنباید نیازي به تنظیم 

  .خارج کردن براده و تمیز کردن قید باید سریع و بدون خطر امکان پذیر باشد
  .پذیري وجود نداشته باشد اجزاي قید و بند باید طوري قرار گیرند که هیچگونه خطر آسیب

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  
  »جیگ«                                                                        »فیکسچر«                 

در جیگ، ابزار برشی سوراخکاري، .  استکار قطعهتفاوت جیگ و فیکسچر در نحوه هدایت ابزار برشی به طرف  :توجه   
اما در فیکسچر، موقعیت ابزار برشی مثل . گردد  هدایت میکار قطعههاي راهنما به طرف  برقوزنی، رزوه زنی و غیره توسط بوش

   .شود گردد، ولی هنگام ماشینکاري هدایت نمی کننده تعیین می  و یا فیکسچر، بوسیله قطعه تنظیمکار هقطعتیغه فرز نسبت به 
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   طبقه بندي شدههاي تست        

 1 81سراسري ـ ساخت و تولید (  باشد؟ کدام مورد وظیفه قید سوراخکاري نمیـ(    
   هدایت ابزار)4   تنظیم سرعت برشی ابزار)3  کار قطعههی  موقعیت د)2  کار قطعه مهار )1

 2 82 ـ آزاد ساخت و تولید(     در طراحی راهنماي سوراخ کدام مورد اهمیت بیشتري دارد؟ـ(      

  دقت ساختمانی) 4  سرعت عمل) 3  ارزانی ساخت) 2  تنوع کاربرد) 1

 3 82آزاد   ـساخت و تولید(  کدام قطعه ارتباط بیشتري با جیگ دارد؟ـ(    
  
  
  

  
  

 )1(  )2(  )3(  )4(  

 4 83 سراسري -ساخت و تولید(    کدام مورد وظیفه قید و  بست نیست؟ ـ(    
  کار قطعهکنترل کیفیت ) 4  کار قطعهدهی  موقعیت) 3  کار قطعهمهار ) 2  تنظیم ابزار) 1

 5 اگر هزینه ساخت قید برابر .  دقیقه است3 دقیقه و با قید 5ید  یک قطعه تولیدي داراي سه سوراخ است، زمان تولید این قطعه بدون قـ    1 
   ریال باشد، حداقل چند قطعه باید تولید شود تا هزینه ساخت قید توجیه پذیر باشد؟5ریال و هزینه تولید در هر دقیقه 

    )83سراسري   -ساخت و تولید(  
1 ( 5  2 (  1  3 (5    4 (1   

 6 83سراسري   -ساخت و تولید(  : در طراحی بدنه قید و بست کلیه مراحل زیر باید رعایت شود، بجز ـ  (  
  . داشته باشدکار قطعهکارگر دید کافی روي اجزاء ) 2  .پذیر باشد انخروج مایع خنک کن و براده به راحتی امک) 1
  .استحکام کافی داشته باشد) 4  .گري تولید شود اجزاء اصلی بدنه به روش ریخته) 3

 7 83 سراسري-ساخت و تولید(  شده است؟کاري ساخته  ي قید با روش کوره کدام بدنه ـ(   
  
  
  
  
  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  

 8 83 آزاد -ساخت و تولید(   اصول طراحی قید و بست نیست؟  از ـ(    
  بندي گیره) 4  دهی موقعیت) 3  جابجایی) 2  بندي قالب) 1

 9 84 سراسري -ساخت و تولید(   :تمام موارد ذکر شده جزء الزامات در طراحی بدنه قید است، به جز ـ(    
  کاري ت ماشینعدم ارتعاش در حین عملیا) 2  امکان انجام کنترل قطعه) 1
  استحکام کافی) 4  داشتن وزن زیاد) 3
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 10 84سراسري  -ساخت و تولید(  شکل مقابل معرف کدام نوع قید است؟ ـ(    
  اختصاصی) 1
  استاندارد) 2
  تجارتی) 3
  گروهی) 4
 11 85 سراسري -ساخت و تولید(   در کدام گزینه قطعه راهنما با فرآیند تولید مربوط هماهنگی دارد؟ ـ(    

  سوراخکاري: قفل و بست) 4  گیري اندازه: راهنما) 3  فرزکاري: شاخص) 2  زنی سنگ: گیره) 1

 12 85 سراسري -ساخت و تولید(   قید استاندارد شکل روبرو در کدام فرآیند کاربرد دارد؟ـ(    
  تراشکاري) 1
  جوشکاري) 2
  فرزکاري) 3
  کنترل اندازه) 4

 13 86 آزاد -ساخت و تولید(   : مدنظر باشد؟ کافی بودن فضا براينبایدمورد در طراحی قید و بند کدام  ـ(    
  تغییرات احتمالی اندازه کار) 2  محدود بودن تغییرات احتمالی اندازه کار) 1
  تجمع یا خروج براده) 4  حرکات دست کارگر) 3

 14 86 آزاد -ساخت و تولید (   ها است؟ دار جزء کدام فیکسچر سه نظام فک ـ(    
  بورینگ) 4  تراشکاري) 3  کاري مته) 2  فرزکاري) 1

 15 86 آزاد -ساخت و تولید(   کار در داخل قید و بند به کدام صورت درست است؟ نمایش قطعه ـ(    
  
  

  

  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  
 16 185اگر تعداد تولیدـ  باشد؟  تومان شود، کمیت سر به سر چه می147ه از جیگ،  و با استفاد175 و قیمت بدون استفاده از جیگ  

  )86ساخت و تولید ـ آزاد (  
1( 175   2( 147   3( 518     4( 185   
 17 88 ـ آزاد صنعت(    :شوند، به جز میهاي زیر جزء اهداف قید و بندها محسوب  ي گزینه همهـ(  

   انتخاب عملیات ضروري)1
   استفاده از قطعات استاندارد)3

   استفاده از کارگران ماهر)2
  کار  سرعت عمل در باز و بسته کردن قطعه)4

 18 مؤلف(  شود؟ براي ساخت قطعات یکسان به تعداد زیاد از کدام نوع قیود استفاده میـ(  
  قید و بندهاي عمومی قابل تنظیم مجدد) 2    می قید و بندهاي عمو)1
   قید و بندهاي استاندارد)4   قید و بندهاي مخصوص)3
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 19 مؤلف(  باشد؟ کدام ماشین ابزار میاستاندارد دهنده فیکسچر   نشانزیرشکل ـ(  
  

   تراش  ماشین)1

   ماشین فرز)2

  کشی  ماشین خان)3

   ماشین صفحه تراش)4

 20مؤلف(  احی قید و بندها چیست؟  اولین مرحله طرـ(   
  )اسکچ( و اجزاي قید بصورت نقشه ابتدایی کار قطعه رسم )2  دهی بندي و موقعیت  رسم اجزاي گیره)1
3( Blueprint 4(محاسبه نیروهاي وارده     

 21 مؤلف(  در کدام گزینه نکات اقتصادي در طراحی و ساخت قید و بندها بطور صحیح بیان شده است؟ـ(  
  هاي کامل و پیچیده ـ استفاده از قطعات استاندارد نقشه )1
  هاي ساده و ابتدایی ـ استفاده از قطعات مخصوص  نقشه)2
  هاي سه بعدي ـ بدنه صلب و مستحکم  حذف عملیات اضافی ـ نقشه)3
   استفاده از قطعات استاندارد و پیش ساخته ـ حذف عملیات اضافی)4

 22 مؤلف(  ن سنگ سنباده نشان داده شده است؟در کدام گزینه فیکسچر ماشیـ(  
  
  
  
  
  
  
  

)1(  )2(  
  
  
  
  
  
  

  
)3(  )4(  

  



 
(Jig & Fixtures)قید و بندها : اولفصل   18

  هاي طبقه بندي شده  ست تپاسخنامه        

دي بن دهی کرده و در برابر نیروهاي برشی ابزار مهار و گیره  را به سرعت در موضع مناسب موقعیتکار قطعهوظیفه دارد ) جیگ(قید سوراخکاري   »3«ـ گزینه 1
 .پذیرد ولی تنظیم سرعت برشی ابزار توسط ماشین مته صورت می. هاي سوراخکاري، ابزار را به محل سوراخکاري هدایت نماید همچنین توسط بوش. نماید

 
  .باشد یکی از اهداف اصلی ساخت و استفاده از قید و بندها سرعت عمل در تولید قطعات می  »3«ـ گزینه 2

Mass)باشد که خود روش تولید انبوه   بارها ذکر شد، هدف اصلی استفاده از قیدوبندها، تولید انبوه می همانگونه که در متن درس     Pr oduction) نیاز به 
  .سرعت عمل بالایی دارد

 
  .باشد خکاري میهاي سورا ي جیگ در گزینه چهارم یک بوش سوراخکاري نشان داده شده است که یکی از اجزاي اصلی سازنده  »4«ـ گزینه 3

 
در .  شده و در جاي خود مهار و گیره بندي شوددهی  بطور صحیح و سریع موقعیتکار قطعهباید ) جیگ و فیکسچرها(ها  در کلیه قید و بست     »4«ـ گزینه   4

   .شود ابزار برشی استفاده میکننده براي تنظیم  ها، بوشهاي راهنما وظیفه هدایت ابزار را بر عهده دارند و در فیکسچرها از قطعه تنظیم جیگ
  .روند کار به کار می  هاي قطعه د، هندسه و فرم و تلرانسه براي کنترل ابعاسچرهاي کنترلی وجود دارد کالبته نوع خاصی از فیکسچرها تحت عنوان فیک

 

      :  داریمبا توجه به فرمول روبرو  »2«ـ گزینه 5

1اید پس حداقل ب  پذیر باشد    عدد از قطعه تولید شده تا هزینه ساخت قید توجیه  .  XQ
A B ( ) ( )

  
   

1 15 5 5 3
      

 
  

  .سر محاسبه گردد تا هزینه اولیه طراحی و ساخت قیدوبندها، سرشکن شود در اصل در اینگونه سوالات باید کمیت سربه
 

ي قیـد و  اجـزاي اصـلی آن بنـا بـه       اما بدنه. باشند و در طراحی بدنه قید و بست حتماً باید رعایت شوند کاملاً صحیح می 4و2و1هاي    گزینه  »3«ـ گزینه   6
  .گري، جوشکاري و یا ماشینکاري تولید شوند توانند از روش ریخته  میکاربرد موردنظر

 
 بایـد اسـتراکچر   ،هـاي بدنـه   پس از جوشـکاري قـسمت  . کاري ساخته شده استدر گزینه اول، شکل بیانگر بدنه قیدي است که با روش جوش  »1«ـ گزینه  7

  .هاي پس ماند آن از بین بروند ساخته شده مدتی در کوره و دماي بالا نگهداري شود تا تنش
 

  .بندي وجود ندارد در اصول طراحی قید و بست، اصلی با نام قالب  »1«ـ گزینه 8
  :اصول طراحی قیدو بندها عبارتند از

  ـ جابجاکردن5              ـ ثبات و استحکام4            ـ فضاي آزاد3             بندي ـ گیره2           دهی ـ موقعیت1
 

 کـار  گاهی نیاز است که حـین انجـام  . ي قید و بندها حتماً باید مورد توجه قرار گیرند  کاملاً صحیح بوده و در طراحی بدنه4و2و1هاي  گزینه  »3«ـ گزینه   9
  .  کیلوگرم تجاوز نماید15 مجموعاً از کار قطعهبعضی از قیدها توسط کارگر جابجا شوند که اینگونه قیود نباید وزنشان با 

  .نها باید دقت شود تا وزن مجموعه به حداقل ممکن برسد آ یاد داشته باشند، بلکه در طراحیگردد که نه تنها قیدوبندها نباید وزن ز پس مشاهده می
 

فیکـسچر اسـتاندارد   ) وسایل یدکی ماشـین ابزارهـا  (شوند  هاي استاندارد وسایلی هستند که معمولاً همراه هر ماشین ابزار یافت می   فیکسچر  »2«ـ گزینه   10
  .باشد نشان داده شده در شکل سوال،  مربوط به ماشین تراش می

  .شود تراشی و تولید انبوه استفاده می تراش در سري ولی به ماشیناین فیکسچر استاندارد که کولت فنري نام دارد براي بستن قطعات مفت
 

  .شود از شاخص یا قطعه تنظیم کننده براي تنظیم ابزار برشی در فیکسچرهاي فرزکاري استفاده می  »2«ـ گزینه 11
 

فیکسچرهاي تجارتی معمولاً بصورت پیش سـاخته  . ردباشد که در تراشکاري کاربرد دا    نشان دهنده یک فیکسچر تجارتی می      موردنظرشکل    »1«ـ گزینه   12
  .شود د و برحسب احتیاج و نوع کاربرد در موارد گوناگون از آنها استفاده میندر بازار وجود دار

 



  19 )جیگ و فیکسچر(قید و بند طراحی  

  . راده باید مدنظر باشدکار، حرکات دست کارگر و تجمع یا خروج ب در طراحی قید و بندها کافی بودن فضا براي تغییرات احتمالی اندازه قطعه »1«ـ گزینه 13
 

  .هاي تراش براي بستن و ماشینکاري قطعات کاربرد دارند باشند که در ماشین هاي عمومی می دار جزء گروه فیکسچر هاي فک سه نظام  »3«ـ گزینه 14
 

دهند تا   خط نقطه و ترجیحاً بصورت رنگی نمایش میبصورترا  کار قطعهبراي این منظور .  باید درون جیگ و فیکسچر قابل رؤیت باشدکار قطعه  »1«ـ گزینه 15
  .شود اي در نظر گرفته می  درون جیگ و فیکسچر بصورت شفاف و شیشهکار قطعه. از نقشه جیگ و فیکسچر براحتی قابل تشخیص باشد

  :شود کار در نقشه قیدوبندها بصورت زیر نمایش داده می پس در حالت کلی، قطعه
  ـ با خط و نقطه1
  ت رنگیـ بصور2
  اي ـ بصورت شفاف و شیشه3
  .گردد ـ در اولین مرحله رسم می4

 
  اگر هزینه ساخت جیگ داده شده بود و تعداد قطعات داده نشده بود به راحتی با استفاده از رابطه متن درس، کمیت سر به سر را محاسـبه          »4« گزینه   ـ16
185یاما در خود این سوال، مقدار کمیت سر به سر یعن. کردیم می باشد  عدد داده شده است و نیازي به محاسبه نمی.  

 
وري کار، از اهداف اسـتفاده از قیـد و بنـدها     استفاده از کارگران ساده و بدون مهارت به جاي استفاده از کارگران ماهر براي بالاتر بردن بهره  »2«ـ گزینه   17
    .باشد می

 
  .شود کاري استفاده می ید و بندهاي مخصوص براي ساخت قطعات به تعداد زیاد و شرایط معین ماشین  از ق»3«ـ گزینه 18

 
  .شود کار استفاده می براي تقسیم محیط داخلی و خارجی قطعه) تایلکپف(از دستگاه تقسیم   »2«ـ گزینه 19

 
با رسـم اسـکچ، رونـد طراحـی مـشخص      . بتدایی دستی از طراحی موردنظر است  در طراحی قید و بندها مرحله اول رسم اسکچ و یا نقشه ا          »2«ـ گزینه   20
  .شود  اشتباهات احتمالی جلوگیري می ازهمچنین با رسم اسکچ ارتباط بین قطعات مشخص شده و. شود می

 
  .خته و استاندارد نیز استفاده کردسا ها باید تا حد امکان ساده باشند و از قطعات پیش   در طراحی جیگ و فیکسچرها، طرح و نقشه»4«ـ گزینه 21

 
  .زنی کاربرد دارد باشد که به عنوان فیکسچر براي نگهداري قطعات در سنگ   شکل نشان داده شده در سؤال یک صفحه مغناطیسی می»1«ـ گزینه 22

 



 
(Jig & Fixtures)قید و بندها : اولفصل   20

  آزمون فصل اول        

 1 ؟باشد نمی جیگ و فیکسچر  طراحیکدام گزینه جزء عوامل اقتصادي درـ     
  .از قطعات استاندارد استفاده نشود) 2  .ها ساده باشند نقشه) 1
  .عملیات اضافی حذف گردد) 4  .ها ساده و غیرپیچیده باشند طرح) 3
 2 باشد؟  تولید بدنه جیگ و فیکسچر نمیهاي روشـ کدام روش جزء     

  ماشینکاري) 4  ینگفورج) 3  جوشکاري) 2  گري ریخته) 1
 3باشد؟ وصیات بدنه جیگ و فیکسچر نمیـ کدام گزینه جزء خص     

  وزن زیاد) 2  استحکام کافی) 1
  امکان انجام کنترل حین ماشینکاري) 4   کردن برادهخارجسهولت ) 3
 4شوند؟ ها تا چه قطر ابزاري روي میز دستگاه بسته نمی ـ جیگ     

1 (/ in1  2 (/ in25  3 (/ in75  4 (in2  
 5باشد؟  نمیهابندي جیگ و فیکسچر ـ کدام گزینه جزء تقسیم     

  از نظر مکانیزم و ساختمان) 2  از نظر مختصات و کاربرد ویژه) 1
  .شود نوع ماشین ابزاري که جیگ و فیکسچر روي آن نصب می) 4  از نظر شکل فیزیکی و قیمت) 3
 6است ............... کار قطعهاست و طرح ظاهري آنها بر حسب شکل .................... ها  ـ وظیفه و کار تمام جیگ.     

  یکسان ـ یکسان) 2  یکسان ـ متفاوت) 1
  .ها ممکن  است درست باشند همه گزینه) 4  متفاوت ـ یکسان) 3
 7   قیـد برابـر   اگر هزینـه سـاخت   . باشد  دقیقه می1 دقیقه و با قید 3ن تولید این قطعه بدون قید  زما.  نازك داراي چهار سوراخ است     کار  قطعهـ یک

   8 تومان و هزینه تولید در هر دقیقه  1تومان باشد، حداقل چند قطعه باید تولید شود تا هزینه ساخت قید توجیه پذیر باشد؟      
1 (  2  2 ( 3  3 (4    4 (5    
 8شوند داراي چه انطباقی با بدنه جیگ هستند؟ ندرت تعویض میهایی که ب ها و موقعیت دهنده ـ بوش     

  روان) 4  عبوري) 3  آزاد) 2  پرسی) 1
 9شوند؟ سچرها به چند دسته اصلی تقسیم میـ فیک     

   دسته ـ تجارتی، اقتصادي2) 2   دسته ـ استاندارد، غیراستاندارد، اختصاصی3) 1
   دسته ـ فرزکاري، تراشکاري، جوشکاري، کنترل4) 4   دسته ـ استاندارد، تجارتی، اختصاصی3) 3
 10 گردد؟  چگونه رسم می  درون جیگ و فیکسچرکار قطعهـ     

  چین با خطوط ضخیم و خط) 2  با خطوط ضخیم و بصورت رنگی) 1
  با خط و نقطه و همرنگ خطوط نقشه) 4  با خط و نقطه و بصورت رنگی) 3
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